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ΕΡΓΟ – ΕΝΕΡΓΕΙΑ – ΘΜΚΕ 

 

Ένας μαθητής σπρώχνει ένα κιβώτιο μάζας m=100 kg πάνω σε οριζόντιο δρόμο με τον οποίο το 

κιβώτιο έχει συντελεστή τριβής ολίσθησης μ=0,5. 

Α) Πόση είναι η δύναμη που ασκεί ο μαθητής, αν το κιβώτιο μετατοπίζεται με σταθερή ταχύτητα; 

Β) Πόση ενέργεια προσφέρει ο μαθητής στο κιβώτιο, αν το μετατοπίσει κατά 10 m; 

Γ1) Αν διπλασιάσει ο μαθητής την δύναμη που ασκεί στο κιβώτιο, πόση θα είναι η επιτάχυνση με 

την οποία θα κινείται το κιβώτιο; 

Γ2) Πόση κινητική ενέργεια θα έχει αποκτήσει το κιβώτιο σε αυτή την περίπτωση όταν θα έχει 

μετατοπιστεί κατά 10 m; Δίνεται g=10m/s
2
. 

 

Απάντηση: 

Α)  

Αφού                  

 F – T = 0  F = T (1) 

Όμως          N – B = 0 

 N = B = mg = 1000 N. 

Επίσης Τ = μΝ  Τ = 0,5·1000 

 Τ = 500 Ν.  Άρα από την (1) 

έχω: F = 500 N. 

 

B) H Ενέργεια που προσφέρει ο μαθητής είναι ίση με το έργο της F. 

Eπροσφ = WF = F·Δx = 500·10  Eπροσφ = 5000 J. 

  

Γ1) 

Στον κατακόρυφο άξονα y’y δεν 

αλλάζει τίποτε. 

         N – B = 0               

N = B = mg = 1000 N. 

Επίσης Τ = μΝ  Τ = 0,5·1000  

Τ = 500 Ν. 

Στον οριζόντιο άξονα x’x: 

Aν F’ = 2F = 1000 N  τότε 

           F’ – T = m·α   1000 – 500 = 100·α  α = 500/100  α = 5 m/s
2
. 
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Γ2)  Εφαρμόζω ΘΜΚΕ από τη θέση (Α) μέχρι τη θέση (Γ): 

ΚΓ – ΚΑ = WF’ + WB + WN + WT   ΚΓ – 0 = F’·Δx + 0 + 0 - T·Δx   ΚΓ = (F’ -  T) ·Δx     

ΚΓ = (1000 – 500)10  ΚΓ = 50010  ΚΓ = 5000 J.  

 

Σχόλιο: 

Μη μας μπερδεύει το γεγονός ότι βρίσκουμε το ίδιο αριθμητικό αποτέλεσμα στα ερωτήματα Α και 

Γ2, γιατί είναι τελείως διαφορετικά. 

Στο ερώτημα Α) Επροσφ = WF = 5000 J. Ενώ στο Γ2) αν μας ζητούσαν πόση ενέργεια προσφέρει ο 

μαθητής στο κιβώτιο, αν το μετατοπίσει κατά 10 m, τότε πάλι Ε’προσφ = WF’ = F’Δx = 100010   

Ε’προσφ = 10000 J και τα 5000 J μέσω του έργου της τριβής Τ μετατρέπονται σε θερμότητα, οπότε 

το σώμα στο τέλος της διαδρομής των 10 m « κερδίζει » κινητική ενέργεια 5000 J. 

 


